责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

2023年11月8日 星期三

代表议案回应群众期盼

蕃瓜弄将再次"变样"!

□记者 胡蝶飞

上海市中心城区,上海火车站东南侧,川流不息的南北高架桥下,一片红顶白墙的多层 住宅楼房。这里是蕃瓜弄。它曾因小学语文书上的一篇课文《蕃瓜弄变了样》而全国闻名。

从解放前难民栖身的"滚地龙",到新中国成立后的工人新村,再到加层、平改坡、 "美丽家园"修缮……如今,作为今年上海体量最大的小梁薄板改建项目之一,蕃瓜弄迎 来又一次"新生"。它将再次"变样"!

"太激动了,就是下再大的雨,也浇不灭我内心的喜悦和热情。"今年7月16日-早,下着雨的蕃瓜弄小区集中搬场仪式现场,83岁居民施阿婆难掩激动。

城市更新,不能忘记民生"里子"。静安区小梁薄板房屋改造步入"快车道",跑出 "加速度",这背后,还得从一份人大代表议案说起……



7月2日,签约实现100%后,居民欢呼雀跃

满载民意 深入调研 代表议案回应群众期盼

蕃瓜弄位于上海市静安区 天目西路街道,占地 6.05 公 顷, 东起南北高架路, 西邻大 统路,南沿天目中路,北靠沪 宁、沪杭铁路沿线,因为曾经 种出超大南瓜而得名。

上世纪40年代,因大批 难民在此搭建简易窝棚,相连 成片,远看像一条条横卧在地 上的"长虫",得名"滚地 龙", 曾是当时上海规模最大、 人口密度最高、最著名的贫民

上世纪60年代中期,蕃 瓜弄作为全市第一个成片棚户 区的改造试点,建起了上海第 一个五层楼的工人新村。经过 一个甲子, 蕃瓜弄房屋结构严 重老化、串层漏水, 厨卫合用 引发的邻里矛盾多发不断,群 众对改善居住环境的呼声日益

"房屋结构老化、煤卫合 用严重影响了居住品质,也有 各类安全隐患,希望能够通过 相关改造,改善居民生活 ·····" 2022 年,静安区人大 代表周子闳在联系选区过程 中, 多次听到这里的居民对改 善居住条件的强烈诉求。

城市更新,不能忘记民生 "里子"。在静安区人大常委会

和天目西路街道工委的指导 下,周子闳代表成立代表工作 小组,就此展开履职调研。

周子闳代表工作小组通过 "家站点"平台,对街道辖区 内的蕃瓜弄、华丰、普善、铁 路新村等老旧小区开展调研。 通过座谈交流、代表小组活 动、代表集中联系社区等形式 收集民意。

调研中,代表们了解到, 蕃瓜弄小区这类的小梁薄板房 屋静安区还有17处,涉及居 民户数约 2615 户,建筑面积 约8.2万平方米,居民们对实 施成套改造的意愿十分强烈。

"通过调研,我们发现小 梁薄板房屋相对于其他非成套 住房建造时间更早,房屋结构 更差,存在各类安全隐患,应 当优先改造。"周子闳说。于 是,经过数月调研,代表们把 人民群众的心声带到区人代会

在今年1月召开的静安区 二届人大三次会议上,周子闳 作为领衔代表提交了《关于对 加快推进蕃瓜弄等小梁薄板房 屋改造监督的议案》,从项目 的工作机制、规划设计和保障 落地等方面提出了针对性建

"点对点"走访"全方位"监督 49天签约,92天搬场

代表议案关系民生、体现 民意、牵动民心。

静安区人大常委会高度重 视这份代表议案,积极践行全 过程人民民主,以办理议案为 抓手,全面提速推进今年静安 区体量最大的"两旧"改造项 目,加快实现蕃瓜弄居民期盼 多年的安居梦。

如何在小梁薄板房屋改造 推进过程中践行全过程人民民 主重大理念,最大限度满足群 众需求?

静安区人大常委会将议案 办理列为与人大天目西路街道 工委联动监督项目, 在蕃瓜弄 小区旧住房改造基地一线,设 立区人代会议案现场办理点, 静安区人大机关干部和市区人 大代表来到第一线,了解基地 工作推进情况,与居民耐心沟 通交流,倾听居民的诉求,了 解他们的困难和想法,认真梳 理居民的建议意见。

同时,发挥市、区两级人 大代表的专业优势,对居民提 出的合理诉求和意见建议进行 分析整理,及时提交相关职能 部门参考。

"点对点"走访沟通。静 安区人大常委会和人大天目西 路街道工委先后赴区房管局、 区规划资源局、"两旧"专 班、街道等一一沟通,围绕优 化房型设计和选房政策,调整 过渡费补贴,增加小区绿化和 停车位, 小区附近建菜场、社 区卫生中心等建议进行研究讨 论。督促政府结合"十四五" 规划中期评估监督要求,加强 统筹,制定工作机制,以"把 惠民生的事办实、暖民心的事 办细、顺民意的事办好"为要 求,完善规划设计和改造方 案,落实资金保障,满足居民 多元需求, 让百姓实实在在有 获得感、幸福感。

"全方位"开展监督。静 安区人大常委会专门设立蕃瓜 弄小区改造预算监督项目,从 资金编排使用和工作实效"双 管齐下",邀请区人大代表、 专工委委员通过预算联网监督 系统,参与改造项目预算资金

安排与使用监督调研, 进一步 丰富人大监督内涵, 拓展监督 广度与深度,提高监督的民主 性、权威性和公信力,推动形 成全方位、多层次的监督工作

今年5月15日,蕃瓜弄 小区旧住房改造项目启动签 约, 第49天签约率达100%, 第92天实现100%搬场。这也 意味着,在区人大常委会、区 人大天目西路街道工委和议案 提出代表的共同努力下, 蕃瓜 弄小区旧住房改造项目顺利推

据悉,改造后,蕃瓜弄 14 幢老房子将变成 6 幢 7 到 33层的建筑,地下停车位超 800个, 地面实现人车分流。 小区以及周边公共配套有城市 生活中心、社区卫生中心、社 区综合为老服务中心、社区服 务站点、社区党群中心和公益 性幼托育点。

"当初提出这份议案就是 希望能够回应群众对美好生活 的期盼,为增进人民福祉尽一 份力。如今看到项目取得阶段 性进展, 老百姓的呼声得到回 应,内心感到非常满足和高 兴"。周子闳说。

紧扣群众"急难愁盼". 坚持"民呼我应"

"小梁薄板"房屋改造是 当前"两旧"改造中最紧迫的

静安区委区政府提出要提 前两年,即到2025年在全市 中心城区率先完成小梁薄板改 造任务。静安区人大常委会坚 持以人民为中心的发展理念, 积极推动"两旧"改造,通过 高质量办理代表议案, 使上海 今年体量最大的"小梁薄板" 房屋改造步入了"快车道", 跑出了"加速度"。

解决民生难题,需要为民 服务的情怀, 也需要不断创新 体制机制。通过议案办理,推

动区政府发挥区"两旧"专班 统筹协调作用。在区级层面, 明确旧住房成套改造联席会议 制度,负责项目计划、立项申 报、预算和资金使用监管、目 标任务制定,对项目实施和实 施单位的考核监督等。在街道 层面,成立了旧住房改造办公 室,全面负责宣传、摸底、签 约、搬场及居民矛盾化解工 作。区属国有企业,负责建设 项目,完成各项目标任务,接 受项目实施的考核监督。 驾马车"齐头并进,形成推进 项目实施的合力。

办好群众事,就要解决群

众关注的难点焦点。在议案提 出和办理过程中,人大代表充 分发挥来自人民、扎根人民的 优势,积极反映居民群众的呼 声和诉求, 使政府的决策更加 符合民情民意。人大代表还及 时将党和政府的决策部署传达 给人民群众,为他们解疑释 惑,推动相关决策贯彻落实, 实现政策与呼声民意的有效 衔接。针对部分居民对改造、 选房政策了解还不够到位, 对改造后的房型有所顾虑等 情况, 部分律师行业的人大 代表参与到法律咨询和普法 宣传中,分析解释方案,让居 民充分认识政策细则,同时帮 助协调因房屋租赁、产权分割 等带来的纠纷,推动了项目的 顺利实施。

